

## 臺南市政府消防局『分秒必爭-讓心跳動起來』提升 OHCA 患者急救成功率，獲選西太平洋健康城市(AFHC)全球會議發表

WHO 西太平洋健康城市聯盟於 2003 年 10 月由 WHO 西太平洋區辦公室推動成立，提供經驗交流的機會、建立健康城市及各項資源有效的分配，藉由國際合作進一步達到健康城市計劃的核心價值。臺南市政府於 2005 年以「臺南市健康城市促進會」非政府組織名義加入 WHO 西太平洋區健康城市聯盟，成為臺灣第一個加入聯盟的副會員城市。第 7 屆西太平洋健康城市(AFHC)聯盟全球會議，於今(105)年 8 月 29 日至 9 月 1 日在韓國原州市盛大舉行，共有來自西太平洋 17 個國家、約 600 名相關領域專家、學者及具體貢獻人士與會，臺南市政府由衛生局林聖哲局長擔任領隊率領市府機關代表一行 5 人前往與會發表，促進與友好國家進行成功經驗分享與學術交流。

西太平洋健康城市全球會議每 2 年召開一次，健康城市(Healthy City)議題日益受到國際重視，市政府為增加國際能見度，及進行城市外交，本府投稿 29 篇(口頭報告 2 篇-衛生局及消防局、口頭海報 3 篇-衛生局、民政局及經發局及海報 24 篇)，經 AFHC 大會各委員會審查後獲選 28 篇(2 篇口頭報告、3 篇口頭海報及 23 篇海報)，臺灣在這次全球會議計獲選 115 篇，臺南市佔 28 篇，是出席與會城市表現最為亮眼。其中；消防局『分秒必爭-讓心跳動起來』提升 OHCA 患者急救成功率，英文名稱：「Improving the Return of Spontaneous Circulation Rate of Out-of-hospital Cardiac Arrest through the 119 Emergency Medical System in Tainan city, Taiwan」，投稿後即獲得大會委員會審查同意，列入邀請也是本屆 AFHC 全球會議最早確定受邀口頭發表之作品。

本府消防局『分秒必爭-讓心跳動起來』提升 OHCA 患者急救成功率專案，是建構安全大臺南-十大旗艦計畫滾動式檢討重點項目之一，李明峯局長為將傷病患在送抵各大急救責任醫院前，能順利救回寶貴性命，達到急診室向前沿伸至救護現場的理念，指示緊急救護科規劃、研議具體可行專案來落實推動這項構想。該科以「關鍵績效指標(KPI)」

法，剖析本市傷病患後送流程，臚列為「三大時間序列、三種構面階層、四項指標要件」具體防範影響傷病患恢復生命徵象之七類可能品質缺失，透過消防局指導醫師群熱心指導、培訓種子教官與軟(硬)體設備建置等措施，於 102 年底達成 23.20%的急救成功率(101 年為 21.87%)，成功挽回 360 人生命徵象(101 年為 330 人)。這項執行績效鄰近縣市相繼派員前來取經觀摩學習，更在 103 年參加衛生福利部國民健康署第 6 屆「臺灣健康城市暨高齡友善城市」評選中，榮獲『健康安全獎-城市安全』類全國第一。

世界衛生組織(WHO)西太平洋健康城市聯盟獎項(AFHC Award)評選，臺南市政府獲頒 AFHC 2 項創新發展(Creative Developing)獎，分別是「健康城市的評估-衛生局」及「城市的緊急應變規劃-工務局」等，得獎數突破歷年紀錄，讓臺南市在國際學術舞台發光發熱。在口頭發表現場，除進行議題發表外同仁進行城市外交，宣揚臺灣文化行銷臺南市文化古都巷弄之美及美食小吃。特別帶來獨具風味的「土鳳梨酥」及公車輕旅行路線圖、觀光旅遊及保健醫療等宣傳資料，邀請國際貴賓有機會來臺南市觀光旅遊，均能獲得熱烈回響，成功促進國際間的互動交流，共同營造健康城市而努力。(消防局-陳漢新)

